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PROFIL

Han har blivit hela Norges tv-pastor. Egil Svartdahl är 
pingstpastorn som sedan 1992 gjort över 300 tv-program om 
tro till norska rikskanalen TV2. Han är en kommunikatör som 
analyserar samtiden och han vill höra vad folk tänker och tror 

innan han säger sin mening.

HELA NORGES TV-PASTOR EGIL SVARTDAHL

ATT LYSSNA 
ÄR ATT 

KOMMA NÄRA

När man försöker prata med Egil Svartdahl på en pingstkonferens, blir man avbru-
ten titt som tätt. Alla vill hälsa på honom och skaka hand. Som son till den nyligen 

avlidne missionssekreteraren Hans Svartdahl är han på hemmaplan och bekant 
med alla. Och så har han arbetat som pingstpastor i 21 år. Men det händer även på 

Oslos gator att folk som känner igen honom kommer fram och vill säga hej.
Att den populäre tv-pastorn har tittare bland kristna oavsett samfund är inget 

under. Men att invandrare som ofta är muslimer också tittar på TV2 på söndags-
kvällarna förvånar pastorn.

– Jag möter dem när jag ska köpa en kebab eller en pizza. Och de hälsar och 
säger att de tittar och tycker om programmet.

Lyssna in människan
Hur kommer det sig då att han blivit så populär i det lutherska Norge? Ett Norge 

som dock blir allt mer sekulariserat och mångkulturellt.
– Allt bottnar i att jag möter varje människa med öppenhet. Jag lyssnar in deras 

liv, mina önskemål får inte komma först. När jag lyssnar på en annan person skapas 
ett rum där också jag får säga vad jag tror och tänker. Då kommer min personliga 

tro fram, inte teologi eller dogmatik.
– Om jag berättar något som har hänt i mitt liv, fungerar det som en huvud-

nyckel. Man kan avvisa tolkningen av det som har hänt, men det som har hänt 
har hänt. Jesus sade ju inte att vi ska gå ut och vara predikanter utan vi ska vara 

vittnen. Man kan inte bara avvisa den personliga berättelsen.
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”JESUS SADE JU INTE ATT VI SKA GÅ UT OCH VARA PREDIKANTER UTAN VI SKA VARA VITTNEN”
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sig för att begå självmord tittade de på 
programmet och det förändrade allt. 
De ville leva igen. Då kände jag att det 
verkligen finns en mening med pro-
grammen. Det var jättestort, säger Egil 
Svartdahl.

– Det är som om tv-rutan är ett föns-
ter mot himlen. Man förstår det när 

folk berättar om att de blivit sedda av 
himlen. När jag blir äldre blir jag mer 
och mer ödmjuk och tacksam för att 
jag får vara med om det här.

Bus på lägret blev avgörande
Att vara kristen är för Egil Svartdahl 
att vara Jesu efterföljare. Kristus är det 
centrala. 

– Att vara kristen är att bli präglad av 
Mästaren så att man börjar tänka an-
norlunda, man tar mer och mer över 
hans känslor och ömhet för de svaga, 
exempelvis. Det är som med allt i li-
vet helt enkelt, man präglas av den man 
umgås med.

Som pastorsson var det inte självklart 
för Egil att bli kristen. Det behövdes ett 
skakande möte med Gud för att den 
unge tonåringen skulle vakna till.

Det skedde på ett ungdomsläger när 
han var 15 år. Egil hade bestämt att det 
får vara det sista kristna lägret och han 
busade och ställde till med problem så 
att lägerledaren ville skicka hem ho-
nom. I samtalet med lägerprästen, som 

råkade vara hans far, fick han en dag 
på sig att göra bättring.

– Den provdagen blev en 
nådens dag för mig. Gud 

mötte mig och fyllde mig 
med sin helige Ande. Den 
dagen förvandlade mitt 
liv. Jag blev en frimodig 
kille, och den hösten 
vågade jag berätta för 
alla att jag var kris-
ten.

– Jag är en person 
som söker spänning 
och utmaningar. 
Därför var jag 
inte nöjd med att 
bara leva inom de 
kristna ramarna. 
Det måste vara 
riktigt inne-
håll, säger 
Egil Svart-
dahl.

Konditor och sopbilsförare
Efter grundskolan utbildade sig Egil 
Svartdahl till konditor för att få sitt le-
vebröd. Men redan som 20-åring var 
han ungdomspastor i Filadelfiaförsam-
lingen i Oslo. Där lärde han sig mycket 
i mötet med människorna och anam-
made pingströrelsens kultur och lära.

Det blev bara fem veckor på bibel-
skola men det verkar som om Svartdahl 
har sugit i sig teologin redan med mo-
dersmjölken. Han är definitivt en bra 
pedagog och mycket påläst, han har 
lärt sig genom att arbeta och lära andra. 
Dessutom har han en förmåga att kom-
municera med människor i alla åldrar.

Efter åren som ungdomspastor tog 
han ett sabbatsår och körde sopbil. Se-
dan kallades han att bli föreståndare för 
pingstförsamlingen i Kristiansand i syd-
ligaste Norge. Där tjänade han i åtta och 
ett halvt år innan han tog emot utma-
ningen att leda Norges största pingst-
församling, Filadelfia i Oslo, 1995.

Sommaren 2008 tog han farväl av Fi-
ladelfiaförsamlingen efter 13 år som fö-
reståndare utan att inta någon ny tjänst. 
Han kallar det för time out. Han bad 
Gud om två år som skulle få vara vik-
tiga men som också skulle ge tid till att 
fundera och finna nya mål.

Det har inneburit mentorskap, inte 
bara i Filadelfia utan i vidare kretsar, 
föreläsningar, predikningar och förstås 
tv-arbete. En full kalender, men inte 
samma ansvar som tynger församlings-
ledaren.

Hjärtinfarkten var en varning
Vi har hittat ett lugnt hörn i Hedmark-
toppens folkhögskola, som är pingst-
rörelsens konferens- och utbildnings-
centrum i Hamar. Egil Svartdahl talar 
från hjärtat. Han berättar om en av de 
mest dramatiska dagarna i hans liv då 
han drabbades av en hjärtinfarkt. Då var 
han ännu inte 50 år fyllda.

– Det var dramatiskt. Vi hade i pas-
torsteamet bestämt att vi skulle börja 
motionera och förbättra konditionen. 
Alla var entusiastiska på första träningen 
på gymmet. Uppvärmningen var i full 
gång men jag kom sent från tv-studion. 
Jag hoppade in utan förberedelse, körde 
för fullt och då brast det. Jag fördes till 
sjukhus med ambulans, berättar Svart-
dahl.

”JAG VILL GÖRA PROGRAM SOM PROFILERAR GUDS RIKE, INTE EN SPECIELL FÖRSAMLING.”

Egil Svartdahl menar att det är just i 
dialogen som det fungerar bäst att tala 
om tro och livsåskådning.

– Om det fungerar i mötet med dig, 
så fungerar det i tv. På det sättet har jag 
mött döende i tv-programmet. Folk 
som gråter och skrattar. Och jag har lett 
folk till frälsning på tv, säger Svartdahl.

Han tror att han har fått en gåva från 
Gud att se vår egen tid, se trender och 
känna vår egen tid. Det är en sorts pro-
fetisk gåva att se var vi är både i samhäl-
let och i kyrkorna.

Fönster mot himlen
Svartdahl var nyligen inbjuden som 
talare till en mindre ort. Då kom två 
personer vid olika tillfällen fram för att 
träffa tv-pastorn och tacka.

– De tackade för att jag hade räddat 
deras liv. Den dagen de hade bestämt 
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Han hade blivit varnad flera år tidigare 
eftersom han hade högt blodtryck. Lä-
karen gjorde det klart för pastorn att 

om han inte gör något åt det blir det 
allvarliga problem.

– Fysiskt kunde jag ha varit bättre 
förberedd för situationen, medger han.

Nu är det nästan full fart igen. Men 
inte riktigt.

– Jag tror att jag har haft ganska bra 
koll på min kalender. Jag har också haft 
ledigt. Det handlar mer om en inre press 
och stress. Om jag hade varit i bättre fy-
sisk form hade jag kunnat möta stressen 
bättre. Det handlar mer om ansvar och 
känslor. Jag är ganska känslomässig och 
bär med mig saker. Jag tål arbetspressen 
bättre än ansvarstrycket.

Politiker eller journalist?
Som populär tv-personlighet och god 
kommunikatör har Egil Svartdahl alla 
förutsättningar för att bli politiker. Har 

Tv-pastorn Egil Svartdahl 
är 54 år och gift med Turid 
sedan 1975. Han har fem 
barn och fyra barnbarn.

dighet inom olika samfund. Hur klarar 
Svartdahl det? 

– Jag vill göra program som profilerar 
Guds rike, inte en speciell församling. 
Det ska vara sådant som alla försam-
lingar kan ta till sig och folk ska kunna 
säga till grannen eller kollegan att titta 
på det programmet, säger Egil Svart-
dahl.

Han har inte mött kritik från andra 
kristna, utan de har tagit tv-pastorn 
som sin egen.

Det som Egil Svartdahl alltid betonat 
i sitt arbete med tv är att man måste 
utgå från mediet och dess förutsätt-
ningar. Kristna program måste vara 
gjorda på ett professionellt sätt. Han 
vill nå människor som sällan sätter sig 
i kyrkbänken.

Det är en fråga om trovärdighet, vil-
ket Egil Svartdahl säger sig ha vunnit 
genom att vara sig själv. Han har varit 
pastor i en församling samtidigt som 
han som tv-pastor möter folk som tän-
ker helt olika och som har olika reli-
gion.

– Det är en smal väg att gå. Visst är 
det en balansgång, medger han. <

”ATT VARA KRISTEN ÄR ATT BLI PRÄGLAD AV MÄSTAREN SÅ ATT MAN BÖRJAR TÄNKA ANNORLUNDA”

Kaj Aalto
frilansjournalist

han aldrig tänkt på det?
– Ja, jag har tänkt. Men jag har sett 

väldigt få bra exempel på kombinatio-
nen av att vara förkunnare och 
politiker. Antingen är man en 
god förkunnare och dålig po-
litiker eller tvärtom. Kombi-
nationen är inte bra. När man 
sysslar med partipolitik har man 
en agenda för att få folk att rösta 
på sitt parti.

Han säger att det känns 
mycket friare att vara en po-
litiskt upplyst förkunnare. Då 

kan man uppmuntra väljarna att tänka 
på vissa saker och sedan rösta på vilket 
parti de vill.

Tv-journalist då?
– Många journalister har frågat mig 

hur jag kommer så nära människorna. 
De säger att jag kan fråga sådant som de 
inte kan. Jag tror att jag har en journa-
listisk gåva. På ett sätt är jag tv-journa-
list. De första 100 programmen gick ut 
på att intervjua folk.

– Jag kommer så nära människor som 
jag vågar komma mig själv. Om det 
finns känslor som jag inte kan möta, 
kan jag inte utmana dem hos en annan. 
Gränserna finns hos mig själv.

Att vara sig själv
Som tv-pastor gäller det att ha trovär-
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Egil är huvudtalare på frikyrkokonferensen 
i Jakobstad 9-13 juni.


